

内部资料

注意保存

中共郑州财经学院委员会 党史学习教育领导小组 简 报

第 15 期

中共郑州财经学院委员会

办公室

二〇二一年五月七日

党史学习教育领导小组

郑州财经学院：从党史学习中集聚磅礴力量

以史为鉴，重温百年恢弘史诗；以学为基，弘扬党的优良传统。在党史学习教育中，郑州财经学院坚持党史学习教育全员覆盖，创新学习教育形式，让红色基因根植师生血脉。

一、积极开展理论宣讲工作，营造铸魂育人浓郁氛围

强化政治引领，组建校党委理论宣讲队伍。将党史宣讲作为重要内容纳入学校党委工作计划，明确党课主题，细化宣讲对接部门、时间和地点，发挥政治引领作用。

夯实理论深度，组建专家宣讲队伍。邀请中共河南省委

党校党建部郭献功教授、上甘岭参战部队（邱少云、黄继光生前所在志愿军第15军）将士后代东南清教授等校外专家为学校师生作专题辅导讲座。

增强宣讲广度，发挥基层师生代表示范作用。发挥辅导员队伍、学生“青马班”等队伍的示范作用；通过“最美辅导员”、“卓越学子”向全校师生作关于“个人成长”的励志宣讲；整合青年师生代表成立宣讲团，用“学言学语”“青言青语”讲述身边人身边事等，形成多元化的教育宣传队伍合力。

二、精心设计教学内容，将党史学习教育有机融入课程创新教学方式，让党史学习体验“强”起来。学校紧紧抓住课程建设“主战场”，把党史学习教育有机融入专业课、通识课等课程中。通过“多角度挖掘、全方位融入”等方法指导课程思政教学，运用二七纪念塔、黄泛区农场史馆、雷岗战役革命根据地、郑州市烈士陵园等河南及周边的红色资源，激发学生的价值认同和情感共鸣。在潜移默化中将思政之“盐”溶于课程之“汤”，不断提升教育的亲和力感染力、针对性实效性，真正实现思政教育的入耳、入脑、入心。

奏响思政专业课，让党史学习课程“动”起来。马克思主义学院《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》教研室结合课程内容，在2019级本、专科生中开展了“传承红色基因 喜庆百年华诞”实践教学活活动，以革命诗词朗诵、

红歌传唱、历史情景再现、三句半、舞蹈、相声等为形式，以班级小组成员分工合作、课下排练、课上集中展示汇报开展。实践教学既活跃了课堂氛围，使学生喜闻乐见，又对学生有效达成从理论自信、情感自觉到行为自强的引领，补足了学生成才道路上的精神之“钙”。

优化课程思政“菜谱”，让党史学习教育“活”起来。金融学院开展“跟着金融学党史”活动，组织师生党员参观中原金融博物馆，找寻各类银元、纸币背后的党史故事。管理学院以《旅游消费者行为》等课程为依托，组织学生110余人赴万仙山郭亮村及同盟古镇等地进行课程实训。通过这种生动的研学形式，既创新了校内外教学模式，推进党史学习教育进课堂，让师生在课堂上共同探讨专业背后的党史故事，又能够令学生从党的百年历史中汲取奋进的力量。

三、创新方式方法 将“理论融入实践”

唱起来，用歌声传承红色基因。在五四青年节到来之际，隆重举办庆祝建党100周年文艺汇演暨五四晚会，为全校师生呈现一场“颂党恩 强信念”主旋律视听盛宴，从而激励和引领全校青年“铭党史、颂党恩、争先进、做表率”。以“青春向党 红歌嘹亮”为主题，在全校2020级团支部开展红歌合唱比赛，在学生中弘扬民族精神，讴歌党的光辉业绩，引导学生回顾经典，重温党史，歌颂我们党在革命、建设、改革各个时期的丰功伟绩，营造歌颂党、热爱党的浓厚氛围。

师生齐唱改编版《唱支山歌给党听》《奋斗》，展现朝气蓬勃的“精气神儿”，在缤纷舞台和现代科技的交相辉映中，以饱满的热情歌唱党，展现中华儿女不忘初心、砥砺前行的精神与力量。

走出去，用脚步丈量历史的厚度。将学习党史融入寻访历史旧址、传承精神中。各总支积极组织“祭先烈·学党史·感党恩”活动，深切感怀革命先烈精神。艺术设计学院黄河文化研学实践团赴中国（郑州）黄河合唱周参观学习，学习黄河非遗文化，传承黄河精神，献礼建党百年华诞。4月16日，校党委书记李国强、副校长陈静，党办、宣传部、组织部、团委等党委职能部门负责人以及马克思主义学院、土木工程学院、艺术设计学院党总支书记一行赴巩义北庄村红船教育基地、豫西抗日根据地进行学习调研，重温红色历史，接受思想洗礼，坚定理想信念。4月28日，管理学院组织发展对象培训班学员赴荥阳市董天知将军故居开展实景教学，更加坚定了青年学生的理想信念，鞭策大家为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不断奋斗。

干实事，用行动弘扬传承伟大精神。学校党委和各党总支在调查研究、检视问题的基础上，建立工作台账，围绕“为师生解难题”的总目标，在抓落实上下功夫、用心思，逐项解决落实，赢得师生点赞。持续开展“校长接待日”活动，针对学生代表提出的意见，学校相关部门负责领导认真倾

听，用心记录，耐心细致地为学生们作出解答，竭尽全力满足学生合理诉求。针对毕业年级学生考研复试情况和新冠肺炎疫情防控常态化下复试新特点，教务处和各二级学院高度聚焦毕业学生的心声和需求，全员动员、多措施发力，为毕业生考研复试提供全程服务。学校设立特困专项资金，启动“助脱贫攻坚，圆青春梦想”助学计划。全校建档立卡学生在接受国家发放助学金的同时，学校对其每人每月增发300元补助，为学生安心求学再添保障，学校制定理事长牵头，校级领导全员参与的特困生“一对一”帮扶制度，建立帮扶档案，记录帮扶过程。创新开展“延伸党支部触角”党建带团建工作，围绕学校“三全育人”工作根本目标，突出思想引领和成长服务，坚持将思政工作手臂向一线延伸，积极探索以队伍下沉、阵地下沉等为主要内容的思想政治教育“下沉式工作模式”，解决师生思想学习生活难题。

四、特色亮点汇聚力量

为将党史学习教育引向深入，引领广大青年学子在学思践悟中坚定理想信念，郑州财经学院发起“青春心向党 致敬100年”纪念建党100周年“N个一”系列活动，涵盖“四史”系列微团课、“红色精神咏流传”百人百首诗歌朗诵、红色影视教育基地等。

开展百部红色电影展播活动。充分发挥党史题材红色电影育人功能，开展百部红色电影展播鉴赏活动，选取100部

党史题材的红色经典影片，定期在图书馆报告厅进行展播，使同学们通过电影更直观地感受影片中历史事件、历史人物，深入了解党的发展历程及英雄事迹，深刻体会党的百年发展历程，学习党史知识、坚定理想信念，为党的百岁华诞献礼。

开展“微党课”活动丰富提升行动内涵。教师党员紧扣“永恒的印记”、“信仰的力量”两个主题说案例、谈体会、讲感想，形式多样，用自己的亲身工作经历和发生在身边的鲜活故事，讲述了争做合格党员、勇当干事先锋的“工匠精神”，用一场生动的微型党课荟萃面对面为党员师生带去了“营养剂”。下一步，校全媒体平台将同步刊播系列微党课视频，持续扩大党史学习教育宣传覆盖率，立足实际、守正创新，把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。使广大师生党员做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

送：中共郑州财经学院委员会党史学习教育领导小组

发：各党总支
